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2006—2007学年度第一学期期末统一测试

高二化学试题

时间：100分钟   总分：120分

注意：

①可能用到的相对原子质量：H 1   C 12   N 14   O 16   Na  23   Al 27   S 32  Cl 35.5    Fe 56   Br 80   Cu 64
②请将第I卷答案填入选择题答题栏 

第Ⅰ卷（选择题　共60分）

一、选择题（本题包括7小题，每小题4分，共28分。每小题只是一个选项符合题意）

1. 近年来我国许多城市禁止汽车使用含铅汽油，其主要原因是

A.提高汽油燃烧效率 　            B. 降低汽油成本

  C.避免 铅污染大气 　             D.铅资源短缺

2. 在原电池和电解池的电极上所发生的反应，属于氧化反应的是

A．原电池的正极和电解池的阳极所发生的反应

B.原电池的正极和电解池的阴极所发生的反应

C.原电池的负极和电解池的阳极所发生的反应

D.原电池的负极和电解池的阴极所发生的反应
3. (CH3CH2)2CHCH3的正确命名是

A  3－甲基戊烷    B  2－甲基戊烷    C  2－乙基丁烷    D  3－乙基丁烷 

4. 与CH3CH2CH=CH2互为同分异构体的是
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A.                              



B.                    
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C. D. 
5. 下列有机物中不溶于水且比水轻的是

A. 氯仿       B.乙酸        C.苯       D.溴苯

6. 下列物质完全燃烧，不生成等物质的量的CO2和水的是

A.单烯烃      B.饱和一元醇       C.饱和一元醛      D.饱和一元羧酸

7. 下列说法不正确的是
  A.CH3—CH=CH2和CH2=CH2的最简式相同  

B.CH≡CH和C6H6含碳量相同

C.乙二醇和丙三醇为同系物         

D.正戊烷、异戊烷、新戊烷的沸点渐低
二、选择题(本题包括8小题，每小题4分，共32分。每小题有一个或两个选项符合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该题为0分；若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的得2分，选两个且都正确的得满分，但只要选错一个该小题就为0分)
8. 手性分子是指在分子结构
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中，当a、b、x、y为彼此互不相同的原子或原子团时，称此分子为手性分子，中心碳原子为手性碳原子。下列分子中指定的碳原子（用＊标记）不属于手性碳原子的是

  A．苹果酸[image: image2.png]HOOC—CH,—CHOH—COOH



     B．丙氨酸[image: image3.emf] 
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C．葡萄糖[image: image4.png](‘:Hz(‘SHV?Hr(‘:Hr(‘:HrCHD
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9. 胆固醇是人体必需的生物活性物质，分子式为
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，由它生成的一种胆固醇酯是液晶材料
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，则生成这种胆固醇酯的酸是
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10.  化学用语是学习化学的重要工具，下列用来表示物质变化的化学用语中，正确的是

A．电解饱和食盐水时，阳极的电极反应式为：2Cl－ －2e－=　Cl2 ↑

B．氢氧燃料电池的负极反应式：O2 + 2H2O + 4e- == 4OH－
C．粗铜精炼时，与电源正极相连的是纯铜，电极反应式为：Cu －2e－ == Cu2+
D．钢铁发生电化腐蚀的正极反应式：Fe －2e－ == Fe2+
11. 下列各组物质中，只要总质量一定，不论以何种比例混合，完全燃烧，生成的二氧化碳和水的质量也总是定值的是

A. 丙烷和丙烯                  B. 乙烯和环丙烷  

C. 乙烯和丁烯                   D. 甲烷和乙烷
12. 诗句“春蚕到死丝方尽，蜡烛成灰泪始干”中“丝”和“泪”分别指
A.纤维素、油脂 
             B.蛋白质、烃类
  

C.淀粉、油脂
                 D.蛋白质、硬化油
13. 一溴代烃A经水解后再氧化得到有机物B ，A 经水解得到有机物C ，B 和C 可发生酯化反应生成酯D ，则D 可能是
A.(CH3)2CHCOOC(CH3)3                B. (CH3)2CHCOOCH(CH3)CH2CH3 
C. CH3(CH2)2COOCH2(CH2)2CH3              D. (CH3)2CHCOOCH2CH(CH3)2
14. 下列5个有机化合物中，能够发生酯化、加成和氧化3种反应的是

①CH2＝CHCOOH  ②CH2＝CHCOOCH3  ③CH2＝CHCH2OH

④CH3CH2CH2OH  ⑤CH3[image: image12.bmp]CH2CHO

A．①③④    B．②④⑤    C．①③⑤    D．①②⑤

15. [image: image38.png]CH5~CH,G=CH,
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八角茴香是中国传统的香料和中药，八角茴香含有一种重要成分莽草酸，莽草酸是目前世界上被证明是对抗禽流感的唯一良方—“达菲”的原材料。莽草酸的结构简式为：

下列关于莽草酸的说法不正确的是
A．该化合物的分子式为C7H10O5  

B．该化合物的分子处于同一平面的原子只有4个
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C．该化合物在浓硫酸作用下加热可得到
D．该化合物可以与溴水、NaOH、FeCl3溶液发生反应。 

第Ⅰ卷  选择题（共60分）
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第Ⅱ卷  非选择题   （共60分）

三、（本题包括2小题，共15分）

16. （5分）某芳香烃衍生物的分子式为
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，根据下列实验现象，确定其结构简式

（1）若该有机物不能与金属钠反应，则结构简式为_________________。

（2）若该有机物遇
[image: image14.wmf]3
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溶液显色，则其可能的结构简式为_________________，______________________，____________________________。

（3）若该有机物遇
[image: image15.wmf]3

FeC1

溶液不显色，但与金属钠反应放出
[image: image16.wmf]2
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，则其结构简式为____________________________。

17. （10分）右图是某化学课外活动小组设计的乙醇与氢卤酸反应的实验装置图。

[image: image17.png]



在烧瓶A中放一些新制的无水硫酸铜粉末，并加入约20 mL无水乙醇；锥形瓶B中盛放浓盐酸；分液漏斗C和广口瓶D中分别盛浓硫酸；干燥管F中填满碱石灰；烧杯作水浴器。当打开分液漏斗的活塞后，由于浓硫酸流入B中，则D中导管口有气泡产生。此时水浴加热，发生化学反应。过几分钟，无水硫酸铜粉末由无色变为蓝色，生成的气体从F顶端逸出。试回答：

（1）B逸出的主要气体名称__________；（2）D瓶的作用是___________________；

（3）E管的作用是_________________；

（4）A瓶中无水硫酸铜粉末变蓝的原因是_____________________________________；

（5）A中发生的方程式：
                                                                        ，
                                                                        。

四、（本题包括2小题，共17分）

18. （9分）电解原理在化学工业中有广泛应用。下图表示一个电解池，装有电解质溶液a；X、Y是两块电极板，通过导线与直流电源相连。请回答以下问题：
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⑴若X、Y都是惰性电极，a是饱和NaCl溶液，实验开始时，同时在两边各滴入几滴酚酞试液，则①电解池中X极上的电极反应式                                     。
在X极附近观察到的现象是                                            。
②Y电极上的电极反应式是                                             ，
检验该电极反应产物的方法是                                           。

⑵如要用电解方法精炼粗铜，电解液a选用CuSO4溶液，则
①X电极的材料是                   ，电极反应式是                    
②Y电极的材料是                   ，电极反应式是                    

（说明：杂质发生的电极反应不必写出）

③假若电路中有0.04摩尔电子通过时，阴极增重        克。

19. （8分）核磁共振谱是测定有机物分子结构最有用的工具之一。瑞士科学家维特里希等三人即是利用核磁共振技术测定生物大分子的三维结构而获得2002年诺贝尔化学奖。在有机物分子中，不同位置的氢原子在质子核磁共振谱（PMR）中给出的峰值（信号）也不同，根据峰（信号）可以确定有机物分子中氢原子的种类和数目。例如：乙醛的结构式为：
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，其PMR谱中有2个信号峰，其强度之比为3∶1。

⑴.下列有机物分子中，在质子核磁共振谱中只给出一种峰（信号）的是________

A．CH3-CH3     B．CH3COOH     C．CH3COOCH3      D．CH3COCH3
⑵.化合物A和B的分子式都是C2H4Br2，A的PMR谱上只有1个峰，则A的结构简式为             。B的PMR谱上有          个峰，强度比为            。

五、（本题包括2小题，共16分）

20. （9分）化合物A（C8H8O3）为无色液体，难溶于水，有特殊香味，从A出发，可发生图示的一系列反应，图中的化合物A硝化时苯环上可生成两种一硝基取代物，化合物D能使FeCl3溶液显紫色，G能进行银镜反应。水
[image: image20]
试回答：
（1）写出下列化合物的结构简式：A：           ；H：           ；E：              。
（2）反应类型：(Ⅰ)             ；(Ⅱ)             。

（3）写出C→E的化学方程式：                               ；
写出D→H的化学方程式：                                             。
21. [image: image40.png]CHz—?H—COOH
OH



（7分）有机物A是一种重要化工生产的中间体，已知结构简式为 ：

(1).A中含的官能团有：
(2).A可能具有的化学性质有：                       （填写序号）

① 能与H2发生加成反应  ②能与甲醇发生酯化反应   ③能与甲酸发生酯化反应 

④ 在浓硫酸和加热的条件下发生消去反应  ⑤能与A g(NH3)2OH溶液发生氧化反应  

(3).在一定条件下，用有机物A可以合成高分子化合物C [（C9H8O2）n ]。请写出反应的化学方程式（要求有机物写结构简式）：  
六、（本题包括2小题，共12分）

22. （6分）有机物A由碳、氢、氧三种元素组成.现取3g A与4.48L氧气（标准状况）在密闭容器中燃烧，燃烧后生成二氧化碳、一氧化碳和水蒸气（假设反应物没有剩余）.将反应生成的气体依次通过浓硫酸和碱石灰，浓硫酸增重3.6g，碱石灰增重4.4g.回答下列问题：
(1)3gA中所含氢原子、碳原子的物质的量各是多少?

(2)通过计算确定该有机物的分子式.

23. （6分）有一硝酸盐晶体，其化学式为M(NO3)x·yH2O，相对分子质量为242。取1.21g该晶体溶于水，配成100mL溶液，将此溶液用石墨作电极进行电解，当有0.01mol电子发生转移时，溶液中金属全部析出。经称量阴极增重0.32g。求：

 （1）金属M的相对原子质量及x、y。

 （2）电解后溶液的pH（电解过程中溶液体积变化忽略不计）
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16、（各1分共5分）
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17、（每问各2分，10分）（1）氯化氢（2）吸收氯化氢气体中混有的水蒸气（3）冷凝乙醇蒸气（4）反应产物有H2O生成，水与无色CuSO4粉末结合生成蓝色的CuSO4晶体
（5）C2H5OH+HCl→C2H5Cl+H2O   CuSO4＋5H2O＝CuSO4·5H2O 
18．（每空2分，共9分）⑴①2H+ + 2e - = H2↑     放出气体，溶液变红。
      ②2Cl - - 2e - = Cl2      把湿润的碘化钾淀粉试纸放在Y电极附近，试纸变蓝色。
   ⑵①纯铜 Cu2+ + 2e - = Cu         ②粗铜Cu - 2e - = Cu2+     ③1.28

19、（每空2分，共8分）(1) AD；  (2) BrCH2CH2Br，  两，   1∶3
[image: image41.png]
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20、（共9分）（1）
（2）水解反应     酯化反应
   （3）2CH3OH＋O2[image: image26.emf]  催化剂  

 

2HCHO＋2H2O 
HO—C6H4—COOH＋NaHCO3
[image: image27.png]


HO—C6H4—COONa＋CO2↑
21、（1）—OH（羟基）；—COOH（羧基）（苯基不答不扣分）；（2分）
（2）①、②、③、④（3分）
（3）（2分）
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22、（6分）（1）n(H)＝2n(H2O)＝0.4mol

n(C)＝n(CO2)＋n(CO)

[image: image29.png]_ 4.4g 3gt+6.4g—3.6g—4.4¢g
44 g/mol ' 28 g/mol

=0.15 mol a4





（2）3 g A中，n(H)＝0.4mol，n(C)＝0.15mol，

n(O)＝2n(CO2)＋n(CO)＋n(H2O)－2n(O2)

＝2×0.1 mol＋0.05 mol＋0.2 mol－2×0.2 mol

＝0.05mol   

所以，n(C)︰n(H)︰n(O)＝3︰8︰1

A的分子式为C3H8O   

23、（6分） (M)=n[M(NO3)x·yH2O]=
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[image: image32.wmf]2

005

.

0

01

.

0

=

mol

mol

       所以x=2 

根据64+2(14+48)+18y=242          得y=3 

   （2）电解总反应为：
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        2M(NO3)2+2H2O       2M  + 4HNO3 +O2↑
                              2       4

                           0.005mol    n
n(HNO3)=
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pH  = －lg10－1  =  1
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